

# 温州12家法院司法公信力“体检报告”出炉

本报记者 王小云 通讯员 温萱

**本报讯** 前段时间,曾在温州打过官司的陈小姐接到一个电话:“请问案子的处理结果您满意吗?您觉得法官的裁判公正吗?法院的便民措施如何?……”回答完所有问题,陈小姐便成为了温州两级法院司法公信力随机电话调查的一个成功样本。

为及时发现、改进执法司法规范化建设中的薄弱环节、不断提升温州两级法院的司法公信力水平,温州市中级法院通过第三方评估的方式对全市两级法院进行了一次统一“体检”。由于龙港市法院去年新成立,此次未被列入参评范围。

6月2日上午,温州两级12家法院司法公信力“体检报告”新鲜出炉,平均得分81.94分,排名前四的分别为永嘉法院(87.74分)、泰顺法院(84.54分)、瑞安法院(84.51分)、温州中院(83.63分)。

“司法公信力作为评价司法机关依法行使司法权的核心维度,体现的是人

民群众对裁判过程和裁判结果的充分信赖、尊重和高度认同。”温州中院党组书记、副院长陈有为说,温州中院早在2018年就与温州大学开始合作开发设计《温州法院司法公信力评估指标目录及分值表》,希望通过第三方评估科学、直观地反映温州法院的司法公信力状况。

评估工作于2019年年底启动。指标体系所采集的评价数据,客观指标达70%,主观指标占比30%,既有司法系统内部数据、相关职能部门汇总的质效数据,又有通过电话调查收集来的1100位社会公众、960位参诉当事人、300位温州各级人大代表及政协委员、500位律师的主观评价数据。另外,还通过网络调查问卷的形式,回收了324份问卷数据。

从客观指标看,所有评估法院在12368平台服务接通率、二审改判发回瑕疵率、诉前纠纷化解率、违法审判执行及错案发生数等14项三级评估指标中均获得满分。从主观指标看,司法便民信任度、法院形象认同度、法官形象认同度和工作人员形象认同度等指标平均得分率

均在88%以上,温州法院整体工作的公平公正获得普遍肯定。

同时,报告也反映出社会公众对法院司法民主信任度还不高、对民事判决执行能力满意度较低、对查询案件详情的便利程度仍有待提升等相关问题。下一步,温州法院将科学化运用这些评估结果,通过对比、检视、改进,进一步规范执法司法行为,提升司法公信力。

温州中院党组书记、院长徐亚农表示:“将温州法院司法公信力首次评估情况向社会进行通报,目的是通过标准化、指数化的方式构建温州全市法院统一的司法公信力指标体系,不断提高司法办案能力,实现审判体系和审判能力现代化,更好回应和满足人民群众对司法工作的需求。”



## 污水检测“黑科技”牵出一个跨省吸贩毒团伙

本报记者 许金妮 通讯员 傅宏波

**本报讯** 一条快递异常寄送信息牵出了一个跨省吸贩毒团伙。6月2日,杭州市公安局召开的禁毒宣传月新闻发布会上,公布了一起跨省吸贩毒案件,该案共抓获涉毒人员40余人、刑事拘留6人、缴获冰毒50余克。

2019年12月初,杭州公安禁毒部门顺着一条寄递异常线索,锁定了杭州籍的叶某某。警方使用污水毒品含量检测手段对叶某某的主要居住地及周边开展检测,结果显示指标明显偏高。经综合

分析研判,警方确定叶某某具有重大贩卖运输毒品嫌疑。为将叶某某背后的团伙一网打尽,杭州市、区两级禁毒部门成立专案组开展侦查工作。专案组发现,叶某某行事诡秘,与上、下家之间频繁更换联系方式和接头地点。

但专案组还是揪出了叶某某的狐狸尾巴,发现叶某某在2019年7月和11月中旬,2次飞往重庆,目的是联系上家购买冰毒。通过几个月的不懈侦查,一个以叶某某为主长期在杭州吸食、贩卖毒品海洛因、冰毒的涉毒团伙组织网络终于浮出水面。3月26日,专案组对该团

伙在杭人员进行统一收网;4月13日,专案组转战重庆,在沙坪坝区某小区居民房内抓获潜伏在重庆的2名上家。目前此案仍在进一步深挖中。

杭州公安始终保持禁毒高压严打态势,成果颇丰。2019年,共移诉涉毒犯罪嫌疑人730余名,查处吸毒人员2780余人次,强制隔离戒毒670人,破获团伙案件58起,缴获各类毒品9.68公斤,有力震慑了毒品违法犯罪活动。同时,杭州公安大力推进芬太尼类新精神活性物质打击管控力度,联合网信、经信、质监等部门联合构建“互联网+”合作监管机制。

## “损人自肥”,浙江两公司被判赔偿腾讯260万元

本报记者 张宇洲 通讯员 陈若星

**本报讯** 6月2日上午,杭州互联网法院宣判我省首例涉及微信数据权益认定的不正当竞争案,判令两被告停止涉案不正当竞争行为,赔偿两原告经济损失及合理费用260万元,并为其消除影响。

该案原告是腾讯计算机公司、腾讯科技公司,被告是浙江某网络公司和杭州某科技公司。两被告开发并运营的“某群控软件”,利用外挂技术将该软件中的“个人号”功能模块嵌套于个人微信产品中运行,为购买该软件服务的用户在微信平台中开展商业营销、管理活动提供帮助。要使用功能服务,用户须在指定场所购买安装了内置模式的手机。

据原告称,前期他们已经卖出逾2000台。此外,该软件还将监测、抓取微信用户账号信息、好友关系链信息及用户操作信息存储于其服务器。

两原告认为,两被告的行为妨碍微信平台的正常运行,损害了两原告对于微信数据享有的数据权益,违反了相关规定,构成不正当竞争,因此诉请判令两被告赔偿经济损失500万元并赔礼道歉、消除影响。

两被告辩称,被控侵权软件突破了微信产品未实现的功能,该部分新增功能契合了微信电商用户提升自身管理与运营效率的需求,属于技术创新具有正当性,并没有妨碍或破坏微信产品的正常运行。

法院审理后认为,被控侵权软件批量操作微信、发布商业活动信息异化了个人微信产品的作为社交平台的服务功能,还收集、存储及监控微信产品数据功能,给用户使用微信产品造成了明显干扰,同时也已危及微信产品用户信息安全,势必导致微信用户对微信产品丧失应有的安全感及基本信任,减损微信产品对于用户数据流量的吸引力,进而会恶化两原告既有数据资源的经营生态,损害两原告的商业利益与市场竞争优势,实质性损害两原告对于微信产品数据资源享有的竞争权益。因此,法院认为,两被告此种利用他人经营资源损人自肥的经营活动不仅有违商业道德且违反了相关法律规定,属于不正当竞争行为。

## 国家安全立法得香港民心

新华社

香港主流舆论2日纷纷表示,支持国家安全相关立法已成香港主流民意,相关立法只会让香港更加繁荣稳定,市民各项合法权益得到更好保障,美国所谓制裁不会得逞。

香港《文汇报》2日发表社评《鉴史知今明辨真伪 勿被危言恫吓绑架》认为,全国人大5月28日就建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制作出决定,部分别有用心者便炮制各种谣言谎言,企图误导港人,制造恐慌,阻碍立法。散播这些危言耸听谣言之人,正是曾经作出危害国家安全行为、今后还想继续的极少数人。他们之所以混淆是非、妖言惑众,目的就是要蒙骗市民相信谣言,将市民绑上他们阻碍香港国家安全立法的战车。

社评指出,回顾香港的历史便清楚,散播谣言、制造恐慌,令香港社会动荡不安,这是反对派及外部势力的惯用伎俩;但谣言恫吓总是被事实粉碎,不断证明中央坚定不移贯彻“一国两制”和基本法,在“一国两制”下香港的法治、人权自由得到保障也举世公认。鉴古知今,明辨是非,市民可完全打消对香港国家安全立法的疑虑,为顺利完成港区国安法立法营造更有利的社会环境。

《大公报》2日的社评《292万签名彰显维护国安强大民意》指出,短短八日,就有近三百万市民通过街站签名或网络联署支持香港国家安全立法,充分反映这是人心所向,势在必行。那一箱签名册,证明市民的眼睛雪亮,不是那么好骗、好吓唬的。在大是大非面前,绝大多数香港人看得清、站得稳,与中央站在同一条线。尤其是经历近一年的暴乱,香港人更加珍惜稳定与法治,更加了解弥补香港国家安全法律制度“短板”的重要性、紧迫性,也更能体会到中央所做的一切都是为了香港好。这就是市民无惧日晒雨淋,踊跃签名支持香港国家安全立法的原因。

社评认为,美国气急败坏威胁制裁香港,恰恰证明它就是干预香港事务的那只黑手。美国关心的不是香港的前途,而是将香港当成遏制中国发展的棋子。反对派鼓吹“搅炒”“为美国而战”,是不惜毁掉香港,当作讨好洋主子的“投名状”。所谓美国制裁可以让香港金融中心“暴毙”(崩溃)的说法若非出于无知,就是别有用心,经不起事实检验。

《香港商报》2日的时评《国安立法更有利巩固香港金融中心地位》表示,随着特区政府不断解说及越来越多市民冷静理性地了解国家安全立法,支持的声音越来越多,成为主流民意。理解与支持国安立法的市民越来越多,市场情绪亦渐趋稳定,恒指1日录得770余点升幅。截至1日,全港已有逾292万人签名支持国安立法,充分而生动地说明香港维护国家安全是人心所向。

时评还指出,无论是经济发展,还是国际金融中心运行与建设,都需要一个稳定安全的社会环境作支撑。而国安立法及时补上香港国家安全的法律制度与执行机制漏洞,有助社会尽快恢复正常,更可保证“一国两制”根基牢固、行稳致远,这对香港国际金融中心发展有利无弊。